



# เอกสารสรุปข่าวการเมือง

ปีที่.....ฉบับที่.....วันที่ 16 เดือน ตุลาคม พ.ศ. 2537

ปีที่พิมพ์



สารบัญเนื้อหา

\*\*\*\*\*

ฉบับ/ประจำวันที่ 16-31 ตุลาคม 2537

ความเคลื่อนไหวภายในพรรคความหวังใหม่.....	1
ความเคลื่อนไหวของพรรคฝ่ายค้าน.....	1
ความเคลื่อนไหวภายในพรรคหลังกรรม.....	2
โทษกประจำสำนักนาสกรัฐมนตรีลาออก.....	3
ปรับคณะรัฐมนตรี.....	3
การพิจารณาคุณสมบัติของผู้ที่จะมาดำรงตำแหน่งรัฐมนตรี.....	4
ที่ทำการใหม่พรรคหน้าไทย.....	4
คนไทย 9 คน ถูกขังในกรุงเทพมหานคร.....	5
การพิจารณาแก้ไขรัฐธรรมนูญ.....	6
ร่างพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจำตำแหน่ง.....	7
กวนกับปัญหาเขื่อนปากมูล.....	8
ผลงานของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมในรอบ 2 ปีที่ผ่านมา.....	8
พระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้รัฐมนตรีพ้นจากตำแหน่งและแต่งตั้งรัฐมนตรี.....	9
แต่งตั้งโทษกประจำสำนักนาสกรัฐมนตรี.....	10
วุฒิสภาเรียกร้องพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 2.....	10
สรุปสถานการณ์ความเสียหายและการให้ความช่วยเหลือราษฎรที่ประสบอุทกภัย.....	10
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติสถาบันราชภัฏ.....	11
ศาลกัมพูชาพิจารณาคดีคนลงโทษคนไทย 9 คน.....	11

จัดทำโดย

นายพิศณุ ขอนิรัน

วิทยากร 4

ฝ่ายห้องสมุด หอสมุดรัฐสภา

## ความเคลื่อนไหวภายในพรรคความหวังใหม่

เมื่อวันที่ 15 ตุลาคม 2537 พล.อ.ชวลิต ยงใจยุทธ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย หัวหน้าพรรคความหวังใหม่ ได้ยื่นรายชื่อรัฐมนตรีของพรรค ที่มีการปรับเปลี่ยนต่อ พล.ต.สนั่น ชจรประศาสน์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมและเลขาธิการพรรคประชาธิปัตย์แล้ว

การประชุมของพรรคความหวังใหม่ เมื่อวันที่ 18 ตุลาคม 2537 นายจาตุรนต์ ฉายแสง โฆษกพรรค ได้แถลงผลการประชุมว่า ทางพรรคได้มอบอำนาจการปรับรัฐมนตรีของพรรคให้แก่ พล.อ.ชวลิต ยงใจยุทธ หัวหน้าพรรคแล้ว สำหรับสถานการณ์ทางการเมืองขณะนี้ ไม่มีความน่าเป็นห่วง โดยเฉพาะการยุบสภา ทั้งนี้ เพราะมีพรรคการเมืองที่ต้องการเข้าร่วมเป็นรัฐบาลอีกหลายพรรค

วันที่ 25 ตุลาคม 2537 นายจาตุรนต์ ฉายแสง ได้แถลงผลการประชุมของพรรคเมื่อวันที่ 24 ตุลาคม 2537 ว่า ที่ประชุมได้พิจารณาญัตติของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรคในเรื่องการปรับข้อบังคับของพรรค ที่เกี่ยวกับการคัดเลือกบุคคลเข้าดำรงตำแหน่งทางการเมือง โดยตั้งคณะกรรมการชั้นชุดหนึ่ง เพื่อรวบรวมเหตุผลและข้อมูลเสนอต่อที่ประชุม นอกจากนี้ยังได้พิจารณาเรื่องการลาออกของนายวีระ มุสิกพงศ์ รองหัวหน้าพรรคความหวังใหม่ ที่มีข่าวว่าจะลาออกจากการเป็นสมาชิกพรรค ความหวังใหม่โดยให้เลขาธิการพรรคและรัฐมนตรีอาวุโสของพรรคไปปรึกษาหารือ เมื่อทราบผลแล้วจึงจะกำหนดท่าทีของพรรคว่าจะดำเนินการอย่างไรต่อไป

นายสุรพล ตันยตั้งตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด และกรรมการประสานงานพรรคร่วมรัฐบาลของพรรคความหวังใหม่ ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 26 ตุลาคม 2537 ว่าการลาออกจากพรรคของนักการเมืองนั้นคงไม่ใช่การตัดสินใจเพียงชั่วคราว แต่การจะอยู่กับพรรคใด ๆ นั้น ขึ้นอยู่กับหลักการและจุดยืนทางการเมืองที่ตรงกัน ส่วนกรณีที่มีข่าวว่านายวีระ มุสิกพงศ์ จะลาออกจากพรรคนั้น นายวีระ มุสิกพงศ์ ยังไม่ได้ลาออกจากพรรคความหวังใหม่แต่อย่างใด

### ความเคลื่อนไหวของพรรคฝ่ายค้าน

นายกร ทัพพะรังสี รองหัวหน้าพรรคชาติพัฒนา ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 19 ตุลาคม 2537 ว่า พรรคชาติพัฒนาเป็นพรรคฝ่ายค้านต้องทำหน้าที่เป็นฝ่ายค้าน รัฐบาลควรแก้ไขปัญหาของรัฐบาลเอง โดยเชื่อว่าผู้บริหารประเทศจะสามารถแก้ปัญหาได้ ทั้งนี้ นายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรี ต้องตัดสินใจตั้งคณะรัฐมนตรีชุดใหม่โดยเร็วที่สุด ส่วนกรณีที่ฝ่ายค้านจะยื่นอภิปรายไม่ไว้วางใจนั้น จะต้องดูว่ามีความเหมาะสมเพียงใด

ส่วนนายสมิคร สุนทรเวช หัวหน้าพรรคประชากรไทย ให้สัมภาษณ์ในวันเดียวกันว่า ไม่มีความคิดเห็นในปัญหาของพรรคพลังธรรม ในฐานะที่เป็นพรรคฝ่ายค้านมีหน้าที่ติดตามการดำเนินงานของรัฐบาล ส่วนกรณีคุณสมบัติของผู้ที่มาดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีนั้น รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2534 ได้กำหนดคุณสมบัติไว้ในมาตรา 103 แล้วหากไม่ตรงตามกฎหมายที่ระบุไว้ ฝ่ายค้านสามารถจะเสนอต่อตุลาการรัฐธรรมนูญในการตรวจสอบได้ภายหลังจากการแต่งตั้งแล้ว

### ความเคลื่อนไหวภายในพรรคพลังธรรม

นางสุตารัตน์ เกยุราพันธุ์ เลขาธิการพรรคพลังธรรม ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 16 ตุลาคม 2537 ว่า ได้ตรวจสอบคุณสมบัติของผู้ที่จะเข้ามาเป็นรัฐมนตรีของพรรคพลังธรรมเรียบร้อยแล้ว โดยรัฐมนตรีของพรรคทุกคนมีคุณสมบัติครบถ้วน สำหรับขั้นตอนต่อไปเป็นหน้าที่ของรัฐบาลที่จะตรวจสอบคุณสมบัติอีกครั้ง

เมื่อวันที่ 17 ตุลาคม 2537 นายชานี ศักดิ์เศรษฐ์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ให้สัมภาษณ์ว่าปัญหาทั้งหมดภายในพรรคพลังธรรมขณะนี้ได้ยุติลงแล้ว โดยกรรมการบริหารพรรคได้ทำความเข้าใจ และปรับปรุงตามข้อเรียกร้องของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ให้มีการปรับรายชื่อคนนอกที่จะมาเป็นรัฐมนตรี 5 คนออกเหลือเพียง 2 คน ส่วนคุณสมบัติของรัฐมนตรีที่จะเข้ามาทำงานในคณะรัฐมนตรี นั้น เพื่อไม่ให้เกิดความผิดพลาด นายกรัฐมนตรีจะต้องตรวจสอบความเรียบร้อยก่อนนำรายชื่อทูลเกล้าต่อไป

วันที่ 18 ตุลาคม 2537 น.พ. อุตมศิลป์ ศรีแสงนาม รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข ได้ให้สัมภาษณ์ว่าได้รับการแจ้งจากนายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรีว่าได้สิ้นสภาพการเป็นรัฐมนตรีแล้ว ในระหว่างเข้าประชุมคณะรัฐมนตรีตามปกติที่ทำเนียบรัฐบาล โดยนางสุตารัตน์ เกยุราพันธุ์ เลขาธิการพรรคพลังธรรมได้นำใบลาออกไปยื่นกับนายธวัช วิชัยดิษฐ์ เลขาธิการนายกรัฐมนตรี ซึ่งก่อนหน้านี้ พล.ต.จำลอง ศรีเมือง หัวหน้าพรรคพลังธรรมได้

ขอให้ทำหนังสือลาออกจากตำแหน่ง โดยไม่ลงวันที่ไว้ แต่ทางพรรคไม่ได้แจ้งให้ทราบว่า ได้ยื่นใบลาออกแล้ว

วันที่ 19 ตุลาคม 2537 นางสาวรัตน์ เกษราพันธ์ เลขาธิการพรรคพลังธรรม ให้สัมภาษณ์ถึงกรณีที่มีความผิดพลาดเรื่องการแจ้งให้รัฐมนตรีทราบว่าได้พ้นจากตำแหน่งแล้วว่า ได้มีการกราบขอโทษ น.พ.อุดมศิลป์ ศรีแสงนาม แล้วโดย น.พ.อุดมศิลป์ ไม่ได้ติดใจอะไร การที่พรรคได้กระทำลงไป เป็นการทำความด้วยเจตนาดีเพื่อปกป้องเกียรติยศ ศักดิ์ศรี เพราะเมื่อการปรับเปลี่ยนรัฐมนตรีสิ้นสุดลง ในเอกสารก็จะมีการระบุให้พ้นจากตำแหน่งรัฐมนตรี หากไม่ได้ลาออก

นายบุญชู โรจนเสถียร รองนายกรัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 20 ตุลาคม 2537 เกี่ยวกับรัฐมนตรีใหม่ของพรรคพลังธรรมที่จะเข้ามาทำหน้าที่ว่าจะสามารถสานต่อการทำงาน จากรัฐมนตรีเก่าได้อย่างต่อเนื่อง ส่วนรัฐมนตรีใหม่ที่จะเข้ารับหน้าที่บางคนอาจมีประสบการณ์น้อย ซึ่งคิดว่าคงจะช่วยกันแนะนำได้ ไม่มีปัญหา

วันที่ 26 ตุลาคม 2537 นายถวิล ไพรสงค์ กรรมการบริหารพรรคพลังธรรม ให้สัมภาษณ์ว่า รัฐมนตรีใหม่ที่จะเข้ารับตำแหน่งคงแสดงบัญชีทรัพย์สินอย่างเปิดเผย เพราะที่ผ่านมาคณะรัฐมนตรีชุดเก่าของพรรคก็ได้แสดงบัญชีทรัพย์สินอย่างเปิดเผย ถึงแม้ว่าไม่มีข้อบัญญัติใด ๆ ก็ตาม แต่จะให้แต่ละคนใช้ดุลยพินิจตัดสินใจเองว่าจะแสดงทรัพย์สินอย่างเปิดเผยหรือไม่

#### โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรีลาออก

เมื่อวันที่ 18 ตุลาคม 2537 นายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์ว่า นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ ได้ลาออกจากตำแหน่งโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี และนายกรัฐมนตรี ได้อนุมัติเป็นที่เรียบร้อยแล้ว

ทางด้านนายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ อดีตโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ได้กล่าวถึงการลาออกจากตำแหน่งว่า เป็นไปตามระเบียบข้อบังคับพรรคที่กำหนดให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ไม่ได้เป็นรัฐมนตรี ดำรงตำแหน่งทางการเมืองได้วาระละ 2 ปี ต่อไป กรรมการบริหารพรรคประชาธิปัตย์ จะทำการพิจารณาเลือกบุคคลเข้ามาดำรงตำแหน่งโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรีแทน

### การปรับคณะรัฐมนตรี

พล.ต.สนั่น ขจรประศาสน์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม และเลขาธิการพรรคประชาธิปัตย์ ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 18 ตุลาคม 2537 ว่า การปรับเปลี่ยนรัฐมนตรีของพรรคพลังธรรม และพรรคความหวังใหม่ขณะนี้ นายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรีได้มอบรายชื่อทั้งหมดให้กับ นายวิญญู เครืองาม เลขาธิการคณะรัฐมนตรี ตรวจสอบคุณสมบัติรัฐมนตรีของพรรคพลังธรรม และพรรคความหวังใหม่ที่ส่งรายชื่อมา เมื่อการตรวจสอบเสร็จสิ้นก็จะรวบรวมความเห็น และผลการตรวจสอบทั้งหมด เสนอนายกรัฐมนตรีเพื่อวินิจฉัยและสั่งการ หากไม่มีปัญหาใด ๆ นายกรัฐมนตรีก็จะนำขึ้นกราบบังคมทูลโดยเร็วต่อไป

วันที่ 24 ตุลาคม 2537 นายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรีให้สัมภาษณ์ว่า ได้นำรายชื่อรัฐมนตรีของพรรคพลังธรรม และพรรคความหวังใหม่ ขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวแล้ว

นายเทอดพงษ์ ไชยนันท์ รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 27 ตุลาคม 2537 ว่า ในฐานะประธานคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมรัฐบาลว่าในการปรับคณะรัฐมนตรีใหม่ครั้งนี้จะไม่ส่งผลกระทบต่อการทำงานของคณะกรรมการประสานงานของพรรคร่วมรัฐบาล

### การพิจารณาคุณสมบัติของผู้ที่จะมาดำรงตำแหน่งรัฐมนตรี

เมื่อวันที่ 18 ตุลาคม 2537 นายไมตรี ต้นเข็มทรัพย์ เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา ให้สัมภาษณ์กรณีการพิจารณาคุณสมบัติของผู้ที่จะมาดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีว่าถ้านายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรีส่งเรื่องให้ทางกฤษฎีกาตรวจสอบคุณสมบัติของรัฐมนตรีที่จะมาดำรงตำแหน่งว่าจะเข้าลักษณะต้องห้ามหรือไม่ ก็สามารถตีความได้ทั้งสองทางไม่ว่าทางใดก็ตามหนึ่งและเหตุผลต่าง ๆ ประกอบกัน แต่อย่างไรก็ต้องขึ้นอยู่กับนายกรัฐมนตรีจะให้คณะกรรมการกฤษฎีกาตีความหรือไม่

วันที่ 21 ตุลาคม 2537 นายวิญญู เครืองาม เลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้กล่าวว่า การตรวจสอบคุณสมบัติ ของรัฐมนตรีที่จะมาดำรงตำแหน่งจากพรรคพลังธรรม และพรรคความหวังใหม่ ยังตรวจสอบไม่เรียบร้อย เนื่องจากบางท่านยังส่งข้อมูลมาไม่ครบ อย่างไรก็ตามคาดว่านายกรัฐมนตรีจะนำรายชื่อรัฐมนตรีขึ้นทูลเกล้าฯ ได้ประมาณต้นสัปดาห์หน้า

และเมื่อวันที่ 24 ตุลาคม 2537 นายวิญญู เครืองาม ได้ให้สัมภาษณ์ว่า การตรวจสอบคุณสมบัติ ของรัฐมนตรีพรรคพลังธรรม และพรรคความหวังใหม่ เรียบร้อยแล้ว

โดยผู้ที่จะมาเป็นรัฐมนตรีทุกคนมีคุณสมบัติถูกต้อง และได้ส่งรายงานการตรวจสอบคุณสมบัติ  
ให้นายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรีแล้ว ซึ่งรายงานดังกล่าวได้เสนอแนะแนวทางแก้ไข  
และผลกระทบให้นายกรัฐมนตรีทราบ

#### ที่ทำการใหม่ของพรรคนำไทย

เมื่อวันที่ 16 ตุลาคม 2537 นายอานวย วีรวรรณ หัวหน้าพรรคนำไทย  
ได้ทำพิธีเปิดที่ทำการพรรคนำไทยอย่างเป็นทางการและให้สัมภาษณ์ว่า พรรคได้เตรียมการ  
ในเรื่องต่าง ๆ เพื่อให้มีพื้นฐานที่มั่นคงสำหรับจำนวนสมาชิกของพรรคนำไทยขณะนี้มีมากกว่า  
1 หมื่นคนแล้ว และจะเพิ่มมากขึ้นในอนาคตอันใกล้นี้ ส่วนการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งทั่วประเทศ  
ทางพรรคนำไทยมีความพร้อมแล้ว

#### คนไทย 9 คน ถูกขังในกรุงพนมเปญ

รายงานขององค์การนิรโทษกรรมสากล ฉบับเดือนตุลาคมนี้ ระบุว่าองค์การ  
นิรโทษกรรมสากลขอให้รัฐบาลกัมพูชาปล่อยตัวหรือดำเนินการคืนสัญชาติไทย 9 คน ที่ถูกขังอยู่ใน  
กัมพูชาเป็นเวลานานกว่า 3 เดือน เนื่องจากกล่าวหาว่ามีส่วนเกี่ยวข้องกับความพยายาม  
ก่อรัฐประหารที่ล้มเหลวเมื่อเดือนกรกฎาคมที่ผ่านมา นอกจากนี้รัฐบาลกัมพูชาไม่เคารพสิทธิ  
มนุษยชนขั้นพื้นฐานของคนไทย ทั้ง 9 คน อีกด้วย โดยสภาพแวดล้อมของที่คุมขังไม่ดี และให้  
นักการทูตไทยเข้าเยี่ยมได้เพียงอาทิตย์ละครั้งชั่วโมงเท่านั้น

วันที่ 17 ตุลาคม 2537 พล.อ.ชวลิต ยงใจยุทธ รองนายกรัฐมนตรี และ  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับการให้ความช่วยเหลือ 9 คนไทย  
ที่ถูกควบคุมตัวอยู่ในกรุงพนมเปญว่า ได้มีการติดต่อในฐานะส่วนตัวกับทางกัมพูชา และทาง  
กระทรวงการต่างประเทศได้ดำเนินการช่วยเหลืออยู่เช่นกัน

ในวันเดียวกันมีกลุ่มบุคคลประมาณ 15 คน เข้ายื่นหนังสือเพื่อเรียกร้องต่อ  
นายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรีให้ดำเนินการเร่งรัดนำคนไทย 9 คน ที่ถูกควบคุมตัวอยู่  
ให้กลับประเทศโดยเร็ว โดยมีนายเกษม อุณหสุวรรณ รองเลขาธิการนายกรัฐมนตรี เป็นผู้  
รับเรื่องร้องทุกข์ไว้

ทางด้าน พล.อ. วัฒนชัย วุฒิศิริ ผู้บัญชาการทหารสูงสุด ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 18 ตุลาคม 2537 ว่า ทุกคนเบ็ดเสร็จคนไทย 9 คน ที่ถูกคุมขังอยู่มาก และทางรัฐบาลก็เร่งดำเนินการทุกวิถีทาง ในการให้ความช่วยเหลืออยู่ ในส่วนของทหารนั้นคงจะเข้าไปก้าวก่ายไม่ได้ เพราะอาจเกิดปัญหาระหว่างประเทศขึ้นได้ แต่อย่างไรก็ตามทหารได้เฝ้าติดตามสถานการณ์อยู่ และเชื่อว่าทางรัฐบาลกัมพูชาคงให้ความเป็นธรรมกับคนไทยทั้ง 9 คน

เมื่อวันที่ 20 ตุลาคม 2537 นายสุวิทย์ สิมะสกุล อธิบดีกรมสารนิเทศ กระทรวงการต่างประเทศ ได้แถลงว่า จากการที่นายศักดิ์ทิพย์ ไกรฤกษ์ เอกอัครราชทูตไทยประจำกรุงพนมเปญได้เข้าพบ นายพลเนโต ประธานตุลาการทหารของกัมพูชา ที่แจ้งให้ทราบว่า ในวันที่ 27 ตุลาคม 2537 จะมีการพิจารณาคดีคนไทย 9 คน ในศาลทหารโดยตุลาการทหารจะเป็นผู้พิพากษาคดีร่วมกับกระทรวงกลาโหม และทางกัมพูชาได้แต่งตั้งนายความประจำตุลาการทหารชาวกัมพูชาให้เป็นนายความแก้ต่างให้คนไทยทั้ง 9 คน อย่างไรก็ตาม กระทรวงการต่างประเทศ กับสภานายความและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกำลังปรึกษากันเพื่อส่งนายความคนไทยเข้าไปช่วยเหลือ ในฐานะเป็นนี้เลี้ยงและผู้สังเกตการณ์

### การพิจารณาแก้ไขรัฐธรรมนูญ

เมื่อวันที่ 16 ตุลาคม 2537 นายจำลอง ครุฑขุนทด กรรมการบริหารพรรคชาติพัฒนา และเลขาธิการคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติมให้สัมภาษณ์ถึงการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ ในวาระที่ 2 ว่ามีหลายฝ่ายไม่เห็นด้วยในบางประเด็นซึ่งประธานรัฐสภาได้เปิดโอกาสให้สมาชิกรัฐสภาอภิปรายกันอย่างกว้างขวางในสัปดาห์ที่ผ่านมา และคงจะใช้เวลาอีก 2 สัปดาห์ข้างหน้าในการพิจารณาแก้ไขร่างรัฐธรรมนูญในวาระที่ 2 และหลังจากนั้นจะเว้นไว้ 15 วัน เพื่อให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแต่ละพรรคไปลงมติภายในพรรคของตนเองก่อนเข้าสู่วาระที่ 3

นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธานวุฒิสภา ได้กล่าวเมื่อวันที่ 21 ตุลาคม 2537 ว่าร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญที่กำลังพิจารณามีความเข้มงวดในเรื่องคุณสมบัติของรัฐมนตรีมาก โดยเฉพาะบทเฉพาะกาล มาตรา 5 ที่ยกเว้นให้รัฐมนตรีและสมาชิกวุฒิสภา ในเรื่องการได้รับสัมปทานโครงการจากรัฐ ที่ว่าหากได้รับสัมปทานก่อนที่รัฐธรรมนูญประกาศใช้ ให้คงสัมปทานดังกล่าวไว้จนกว่าจะหมดอายุของสัมปทานหรือหมดสมาชิกภาพนั้น ซึ่งบทเฉพาะกาลดังกล่าวถือว่าไม่ได้ยกเว้นรัฐมนตรี อย่างไรก็ตามบทเฉพาะกาลนี้ยังไม่ผ่านความเห็นชอบจากสมาชิกวุฒิสภา

นายถวิล ไพรสณฑ์ อธิบดีรองประธานสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคพลังธรรม กรุงเทพฯ ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 21 ตุลาคม 2537 ว่า การพิจารณาร่าง รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยแก้ไขเพิ่มเติม โดยเฉพาะมาตรา 114 ที่จำกัดไม่ให้สมาชิก สภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภา หรือรัฐมนตรี รับสัมปทานใด ๆ ที่เป็นการผูกขาดจากรัฐ นั้น สมาชิกรัฐสภาอาจจะไม่ให้มาตราผ่าน แต่ถ้าหากมาตราไม่ผ่าน ควรจะกำหนดเป็นบท เฉพาะกาลไว้หรืออีกกรณีหนึ่ง ให้ผู้ที่รู้ตัวตัวเอง ได้รับสัมปทานในลักษณะนี้ควรลาออกจากตำแหน่งไป

เมื่อวันที่ 23 ตุลาคม 2537 นายเทอดพงษ์ ไชยนันทน์ รัฐมนตรีประจำสำนัก นายกรัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์ว่าการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญในมาตรา 114 เรื่องคุณสมบัติของ รัฐมนตรีนั้น คงไม่มีปัญหาและการประสานงานในเรื่องนี้คงผ่านไปด้วยดี ส่วนสมาชิกรัฐสภา บางท่านขอเสนอแปรญัตติในมาตรา 114 นี้ คงไม่สามารถกระทำได้ในระหว่างที่มีการอภิปราย อยู่เนื่องจากไม่มีสมาชิกรัฐสภาท่านใดขอสงวนคำแปรญัตติไว้

เมื่อวันที่ 26 ตุลาคม 2537 มีการประชุมรัฐสภา เพื่อพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ แห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม ต่อจากสัปดาห์ที่แล้ว ในหมวดที่ว่าด้วยแนวนโยบาย แห่งรัฐที่มีสาระสำคัญ ให้รัฐส่งเสริม และจัดทำแผนการปกครองในระบอบประชาธิปไตย สมาชิกรัฐสภาหลายคนได้อภิปรายแสดงความคิดเห็นกันพอสมควร อย่างไรก็ตามที่ประชุมมีมติ ให้คงไว้ตามที่คณะกรรมการเสนอ

วันที่ 27 ตุลาคม 2537 การประชุมรัฐสภาเพื่อพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ ฉบับ แก้ไขเพิ่มเติม ที่ประชุมได้พิจารณาถึงหมวดรัฐสภา สมาชิกรัฐสภาได้แสดงความคิดเห็น อย่างกว้างขวาง เกี่ยวกับการให้ม็องส์กรควบคุมการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร การ ให้นำการเมืองต้องแสดงบัญชีทรัพย์สินต่อประธานรัฐสภา รวมทั้งการให้มีผู้ตรวจการรัฐสภา เป็นผู้ตรวจสอบสมาชิกรัฐสภา

นายมารุต บุญนาค ประธานรัฐสภา ได้ขอให้สมาชิกรัฐสภาอภิปรายอย่างกระตือรือร้น เพื่อให้การพิจารณารวดเร็วขึ้น เพื่อที่จะสามารถลงมติให้ความเห็นชอบในวาระที่ 3 ได้ประมาณ ต้นเดือนธันวาคม ศกนี้

นายประจวบ ไชยสาส์น เลขาธิการพรรคชาติพัฒนา ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 30 ว่า ในความคิดเห็นส่วนตัว ควรจะมีการเปลี่ยนแปลงการนัดประชุม โดยนัดประชุมเพื่อพิจารณาแก้ไขร่าง รัฐธรรมนูญ ในวันพฤหัสบดีเต็มวัน และวันศุกร์ครึ่งวันบ่าย เพื่อจะได้ใช้เวลาในวันพุธประชุมสภา ผู้แทนราษฎร เนื่องจากขณะนี้ร่างกฎหมายสำคัญบางฉบับรอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาอยู่ แต่ อำนาจการนัดประชุมพิจารณาแก้ไขรัฐธรรมนูญเป็นอำนาจของประธานรัฐสภา

## ร่างพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจำตำแหน่ง

นายวราเทพ รัตนากร โฆษกคณะกรรมการวิสามัญร่างพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจำตำแหน่ง ได้แถลงเมื่อวันที่ 17 ตุลาคม 2537 ถึงผลการประชุมของคณะกรรมการวิสามัญว่าที่ประชุมมีมติเลือกตั้ง นายไตรรงค์ สุวรรณคีรี เป็นประธานคณะกรรมการวิสามัญ นางทิพาชาติ เมฆสุวรรณค์ เป็นเลขานุการคณะกรรมการฯ และนายวราเทพ รัตนากร เป็นโฆษกคณะกรรมการฯ และได้กำหนดให้มีการประชุมทุกวันอังคาร วันพฤหัสบดี และวันศุกร์ โดยเริ่มการประชุมตั้งแต่วันที่ 18 ตุลาคม 2537 นี้

วันที่ 24 ตุลาคม 2537 นายวิลาศ สิงหวิสัย เลขาธิการคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (กพ.) ในฐานะรองประธานคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจำตำแหน่ง ให้สัมภาษณ์ว่าคณะกรรมการวิสามัญได้มีการประชุมไปแล้ว 3 ครั้ง เพื่อเร่งดำเนินการพิจารณาพระราชบัญญัติดังกล่าวให้เสร็จโดยเร็ว ขณะนี้อยู่ในขั้นตอนรอรับคำแปรญัตติจากผู้ที่เกี่ยวข้องแปรญัตติไว้ อย่างไรก็ตามพระราชบัญญัตินี้จะมีผลย้อนหลังตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2537 เป็นต้นไป

## การแก้ปัญหาเขื่อนปากมูล

นายสุทัศน์ เงินหมื่น รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 21 ตุลาคม 2537 ว่า ปัญหาการชุมนุมเรียกร้องเรื่องเขื่อนปากมูล จังหวัดอุบลราชธานี เกิดขึ้นเนื่องจาก ข้อมูลของทางราชการกับประชาชนไม่ตรงกัน ซึ่งขณะนี้ได้มีคณะกรรมการที่จะพิจารณาเพื่อให้ความเป็นธรรมอยู่แล้ว ส่วนการยุติปัญหาที่เกิดขึ้นนั้น จะต้องดูที่ข้อมูลและความจริงใจของทุกฝ่ายในการที่จะแก้ไข ควรนำเอาข้อเท็จจริงมาเจรจากันจะทำให้ทุกอย่างลงตัว

วันที่ 25 ตุลาคม 2537 นายนิธิศักดิ์ ราชพิตร ผู้ว่าราชการจังหวัดอุบลราชธานี ประธานกรรมการพิจารณาช่วยเหลือราษฎรผู้ได้รับผลกระทบจาก โครงการโรงไฟฟ้าพลังน้ำเขื่อนปากมูล จังหวัดอุบลราชธานี ได้ชี้แจงว่า ขณะนี้ได้ขอยุติในการพิจารณาข้อเรียกร้องเงินชดเชยจากผลกระทบด้านอาชีพประมงอันเนื่องมาจากการก่อสร้างเขื่อนปากมูลแล้ว โดยราษฎรที่ได้รับผลกระทบด้านการประมงรายใด ที่ได้รับเงินชดเชยตามหลักเกณฑ์ที่ต่ำกว่า 10,000 บาท ให้จ่ายเงินช่วยเหลือกรณีพิเศษจนครบ 10,000 บาท กรณีที่ราษฎรรายใดได้รับเงินชดเชยด้านการประมงเกินกว่า 10,000 - 97,000 บาท ขึ้นไปคงได้รับเงินชดเชยตามหลักเกณฑ์ตามความเป็นจริงทั้งนี้กำหนดเริ่มทำการจ่ายเงินค่าชดเชยดังกล่าววันที่ 27 ตุลาคม 2537 เป็นต้นไป

ผลงานของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมในรอบ 2 ปี ที่ผ่านมา

พ.อ.วินัย สมพงษ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมได้เปิดเผย เมื่อวันที่ 21 ตุลาคม 2537 ว่า ผลการดำเนินงานในตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมในช่วง 2 ปี ที่ผ่านมา คือ โครงการถนน 4 ช่องการจราจร รถไฟรางคู่ซึ่งได้ลงนามซื้อหัวรถจักรและตู้โดยสาร รวมทั้งสิ้น 616 ตู้ ในราคาถูก การขยายโทรศัพท์ที่ผ่านมาเพิ่มขึ้นประมาณ 680,000 เลขหมาย รวมทั้งยังผลักดันให้เกิดโครงการสร้างสนามบินสากลแห่งชาติ แห่งที่ 2 (หนองงูเห่า) และโครงการก่อสร้างถนนและการรถไฟยกระดับ (ไฮปเวสส์)

พระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้รัฐมนตรีพ้นจากตำแหน่งและแต่งตั้งรัฐมนตรี

เมื่อวันที่ 25 ตุลาคม 2537 พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้รัฐมนตรีพ้นจากความเป็นรัฐมนตรีและแต่งตั้งรัฐมนตรีตามความกราบบังคมทูลของนายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรี มีรายชื่อดังนี้

1. ให้รัฐมนตรีดังต่อไปนี้พ้นจากความเป็นรัฐมนตรี

นายบุญชู โรจนเสถียร	รองนายกรัฐมนตรี
นาวาอากาศตรี ประสงค์ สุ่นศิริ	รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ
พันเอก วินัย สมพงษ์	รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม
นายธานี ศักดิ์เศรษฐ์	รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย
นายอดิศร เพียงเกษ	รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษา

2. ให้แต่งตั้งรัฐมนตรีดังต่อไปนี้

นายสุขวิช รังสิตพล	เป็นรองนายกรัฐมนตรี
พลตรี จำลอง ศรีเมือง	เป็นรองนายกรัฐมนตรี
นางพิมพ์พา จันทร์ประสงค์	เป็นรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี
พลเรือโท ไชย วิกิตภูมิประเทศ	เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม
พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร	เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ
นายสุนทร มงคลกิติ	เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

นายวิชาติ สุรพงษ์ชัย	เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม
นางสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์	เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม
นายฉัตรชัย เอียสกุล	เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์
นายอูตร ตันติสุนทร	เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย
นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา	เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย
นายสฤต สันติเมทนีดล	เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ
นายทินวัฒน์ มฤคพิทักษ์	เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข
นายกระแส ชนะวงศ์	เป็นรัฐมนตรีว่าการทบวงมหาวิทยาลัย

นายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 26 ตุลาคม 2537 ว่า การนำคณะรัฐมนตรีชุดใหม่เข้าถวายสัตย์ปฏิญาณตนนั้น ต้องรอให้มีการโปรดเกล้าฯ กำหนดวันลงมาก่อนว่าจะเป็นวันใด คาดว่าคงเป็นสัปดาห์หน้า ส่วนการแสดงบัญชีทรัพย์สินนั้น รัฐมนตรีทุกคนต้องยื่นแสดงบัญชีทรัพย์สินอยู่แล้ว

#### แต่งตั้ง โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี

เมื่อวันที่ 25 ตุลาคม 2537 นายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรี ได้มีคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ให้แต่งตั้ง นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ เป็นข้าราชการการเมือง ตำแหน่ง โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี

#### วุฒิสภารับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 2

เมื่อวันที่ 21 ตุลาคม 2537 ได้มีการประชุมวุฒิสภาสมัยสามัญ ครั้งที่ 3 โดยมี นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธานวุฒิสภา เป็นประธานในที่ประชุม ซึ่งที่ประชุมได้รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้ง นายจรัส ฬัวช่วย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเพชรบูรณ์ เป็นรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 2

### สรุปสถานการณ์ความเสียหายและการให้ความช่วยเหลือราษฎรที่ประสบอุทกภัย

เมื่อวันที่ 25 ตุลาคม 2537 กระทรวงมหาดไทยได้สรุปสถานการณ์ความเสียหายและการให้ความช่วยเหลือราษฎรที่ประสบอุทกภัยให้ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีได้รับทราบ คือ สถานการณ์อุทกภัยในภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คลื่นคล้ายเข้าสู่ภาวะปกติเกือบทุกจังหวัดแล้ว สำหรับการซ่อมแซมสิ่งสาธารณประโยชน์ที่ชำรุดเสียหายจากวงเงินงบประมาณปี 2537 ที่คณะรัฐมนตรีอนุมัติไว้รวม 2 ครั้ง เป็นเงิน 860 ล้านบาท

ส่วนสถานการณ์อุทกภัยในพื้นที่ลุ่มแม่น้ำเจ้าพระยาและกรุงเทพมหานคร และจังหวัดต่าง ๆ ในลุ่มน้ำเจ้าพระยา คลื่นคล้ายเข้าสู่ภาวะปกติเกือบทุกจังหวัดแล้ว

สำหรับสภาพน้ำท่วมจนถึงวันที่ 21 ตุลาคม 2537 ของเขื่อนภูมิพลมีปริมาณน้ำในอ่าง 10,252.54 ล้านลูกบาศก์เมตร หรือร้อยละ 76.16 ของน้ำเต็มอ่าง เขื่อนสิริกิติ์มีปริมาณน้ำในอ่าง 9,273.69 ล้านลูกบาศก์เมตร หรือร้อยละ 97.52 ของน้ำเต็มอ่าง

### พิจารณาร่างพระราชบัญญัติสถาบันราชภัฏ

เมื่อวันที่ 30 ตุลาคม 2537 นายสุรพล นาควานิช ผู้ช่วยโฆษกคณะกรรมการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสถาบันราชภัฏ เปิดเผยว่าที่ประชุมคณะกรรมการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสถาบันราชภัฏ ได้พิจารณาถึงฐานะของสถาบันราชภัฏ ถ้าไม่สามารถเป็นนิติบุคคลได้ ก็ควรให้มีฐานะเป็นสถาบันอุดมศึกษาที่มีความยืดหยุ่น สามารถเติบโตเป็นมหาวิทยาลัยท้องถิ่นได้ในอนาคต และคณะกรรมการมีความเห็นให้ส่วนราชการในสถาบันราชภัฏ มีฐานะเทียบเท่ากอง ซึ่งจะทำให้สถาบันราชภัฏมีฐานะสูงกว่ากอง

### ศาลกัมพูชาพิจารณาคดีตัดสินลงโทษคนไทย 9 คน

วันที่ 23 ตุลาคม 2537 นายสุรินทร์ พิศสุวรรณ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ให้สัมภาษณ์ว่า ศาลกัมพูชาได้พิจารณาคดีตัดสินลงโทษจำคุกคนไทยทั้ง 9 คน ในข้อหาเกี่ยวข้องกับการทำรัฐประหารในกัมพูชา โดยให้รอลงอาญาไว้ก่อน โดยศาลกัมพูชาได้ลงโทษจำคุกคนไทย 5 ปี 3 คน , อีก 6 คน จำคุกคนละ 3 ปี และคนไทยที่เดินทางกลับมาก่อนหน้านี้แล้ว 5 คน ลงโทษจำคุกคนละ 2 ปี ซึ่งทั้งหมดให้รอลงอาญาไว้ก่อน ส่วนการเดินทางกลับประเทศไทยของคนไทยทั้ง 9 คน นั้น นายศักดิ์ทิพย์ ไกรฤกษ์ เอกอัครราชทูตไทยประจำกรุงพนมเปญจะเดินทางมาพร้อมคนไทยทั้ง 9 คน ในวันที่เวลา 13.05 น.

นายไพฑูรย์ แก้วทอง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 28 ตุลาคม 2537 ว่า เมื่อคนไทย 9 คน เดินทางกลับมาเมืองไทยแล้ว กรมการจัดหางานจะเตรียมหางานไว้รองรับทั้งในประเทศและต่างประเทศ เพื่อที่คนไทยทั้ง 9 คน สามารถมีงานทำและมีรายได้เลี้ยงครอบครัวต่อไป

---

เจตนาภา สุวรรณดี นิมพ์

นางนิตยา สวัสดิทัศน์ ตรวจ

จัดทำโดย ฝ่ายห้องสมุด หอสมุดรัฐสภา  
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
โทร. 244-1078-82, 244-1285-6, 244-1375  
โทรสาร 244-1083